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Вступ. Правове регулювання питань, пов’язаних 
із робочим часом та часом відпочинку працівників, 
завжди перебувало під особливою увагою сторін 
трудових правовідносин, оскільки роботодавець, 
з одного боку, має інтерес до збільшення кількості 
людино-годин, тоді як працівник зазвичай прагне до 
збільшення кількості годин та днів відпочинку. На 
сьогодні робочий час працівників регламентується 
четвертою главою Кодексу законів про працю (далі – 
КЗпП) України, угодами із соціально-економічних 
питань, локальними нормативно-правовими актами 
тощо.

Попри тривалу історію розвитку даного інститу-
ту та значну кількість наукових робіт з відповідної 
тематики науці трудового права й законодавчим ак-
там бракує цілісного сприйняття такого явища, як 
чергування працівників на підприємстві. Тоді як 
КЗпП України не містить жодної згадки про чергу-
вання, єдиним документом, що упорядковує це пи-
тання на централізованому рівні, залишається по-
станова Секретаріату ВЦРПС від 02.04.1954 р.  
№ 233 «Про чергування на підприємствах і в устано-
вах» (далі – постанова № 233) [1]. Положення цієї 
постанови набули роз’яснення в листі Міністерства 
праці та соціальної політики від 02.04.2010 р. 
№ 89/13/116-10 «Про чергування на підприємствах 
і в установах» (далі – лист Мінпраці) [2]. У спеціаль-
ному законодавстві явищу чергувань відводиться 
дещо більша увага: його смисл розкривається в спіль-
ному наказі Міністерства праці та соціальної політи-
ки України і Міністерства охорони здоров’я від 
05.10.2005 р. № 308/519 «Про впорядкування умов 
оплати праці працівників закладів охорони здоров’я 
та установ соціального захисту населення» (далі – 
наказ № 308/519) [3], наказі Міністерства інфраструк-
тури України від 29.02.2012 р. № 135 «Про затвер-

дження Положення про робочий час та час відпо-
чинку плаваючого складу морського і річкового 
транспорту України», наказі Державної адміністрації 
залізничного транспорту України від 10.03.1994 р. 
№ 40-Ц «Про введення в дію “Особливостей регулю-
вання робочого часу і часу відпочинку окремих ка-
тегорій працівників, безпосередньо пов’язаних із 
забезпеченням безпеки руху поїздів і обслуговуван-
ням пасажирів на залізницях і метрополітенах Укра-
їни”» тощо.

Досліджуючи питання робочого часу, учені рід-
ко звертаються до проблем правового регулювання 
чергувань. Зокрема, лише окремі напрацювання 
містяться в роботах Л. Я. Гінцбурга, О. Є. Костючен-
ко, О. І. Процевського, С. В. Синенка, О. О. Огород-
ника, підручниках із трудового права тощо.

Іншою суттєвою проблемою у сфері регулюван-
ня чергувань є розмежування цього терміна в контек-
сті постанови № 233 із таким явищем, як професійне 
чергування, коли працівник (приміром, лікар) вико-
нує свої обов’язки у нічний час. Тому метою цієї 
статті є виокремлення суттєвих ознак поняття «чер-
гування», формулювання визначення та проведення 
правового аналізу процедури його запровадження.

Виклад основного матеріалу. Відповідно до зміс-
ту постанови № 233 чергування: 1) встановлюється 
наказом роботодавця; 2) запроваджується після закін-
чення робочого дня, у вихідні та святкові дні; 3) до-
зволяється у виняткових випадках; 4) потребує по-
годження із профспілковим органом; 5) полягає 
в обов’язку працівника знаходитися на визначеному 
роботодавцем робочому місці з метою вирішення 
невідкладних питань, не пов’язаних з трудовими 
обов’язками цього працівника, а також передачі ін-
формації; 6) не допускається частіше одного разу на 
місяць; 7) разом із робочим часом не може переви-
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щувати нормальної тривалості робочого часу. Якщо 
ж працівник залучається до чергування у вихідний 
чи святковий день, йому повинен бути наданий відгул 
протягом найближчих 10 днів.

Природно, що за час від затвердження цієї по-
станови правовідносини у сфері застосування праці 
суттєвим чином змінилися, а тому в спеціальних 
нормативно-правових актах розуміння чергування 
часто відрізняється від щойно описаного. Так, в са-
мому листі Мінпраці наводяться передбачені Галу-
зевою угодою між Міністерством палива та енерге-
тики України і Профспілкою працівників енергетики 
та електротехнічної промисловості України чергу-
вання вдома (без права відлучатися на випадок ви-
клику на роботу) керівників, фахівців, водіїв. Проте 
в цьому випадку йдеться про інший вид чергування, 
оскільки названі категорії працівників у разі їх ви-
клику виконуватимуть власні трудові обов’язки, тоді 
як у постанові № 233 прямо регламентовано, що пра-
цівник при чергуванні виконує не свої трудові 
обов’язки.

Ще однією суттєвою відмінністю сьогоднішніх 
чергувань від чергувань зразка 1954 р. є те, що вони 
можуть як включатися до тривалості нормального 
робочого часу працівника, так і виходити за його 
межі, що, приміром, передбачено абз. 3 п. 5.1 на-
казу № 308/519 [3]. У спеціальному законодавстві 
містяться й інші відмінності чергувань, але для 
вирішення мети статті звернімося до тексту про-
екту Трудового кодексу (далі – ТК) України, при-
йнятого Верховною Радою України в першому чи-
танні 05.11.2015 р. [4].

Автори даного законопроекту відводять явищу 
чергувань окрему статтю (137), яку віднесено до 
параграфу «Режим робочого часу» [4]. Видається, що 
таке розташування цієї статті є неправильним, адже 
режим робочого часу – це розподілення часу роботи 
в межах доби чи іншого календарного періоду. Режим 
робочого часу передбачає 5- або 6-денний робочий 
тиждень, початок і кінець робочого дня, час і трива-
лість обідньої перерви, число змін протягом обліко-
вого періоду [5, с. 263].

Інколи чергування відносять до видів робіт понад 
встановлену тривалість робочого часу [5, с. 273]. 
Проте із тексту проаналізованих нормативно-право-
вих актів є очевидним, що чергування може як ви-
ходити, так і не виходити за межі нормальної трива-
лості робочого часу. Крім цього, у разі роботи понад 
встановлену тривалість, за загальним правилом, пе-
редбачається обов’язок роботодавця надати інший 
день відпочинку, а тому в табелі обліку робочого часу 
працівника загальна кількість відпрацьованих годин 
не буде більшою за встановлені нормативи. Отже, 

такий підхід теж не може повністю задовольняти 
умови наукового пошуку.

Враховуючи наведені положення спеціальних 
нормативно-правових актів, вважаємо, що чергуван-
ня не слід відносити ані до режимів робочого часу, 
ані до видів робіт понад нормальну тривалість робо-
чого часу. Доречніше говорити, що чергування ста-
новить один із обов’язків працівника, який виникає 
з моменту укладення трудового договору, і невико-
нання якого оцінюватиметься як порушення дисци-
пліни праці.

У п. 1 ст. 137 проекту ТК України зміст чергуван-
ня розкривається таким чином: полягає в обов’язку 
працівника знаходитися на визначеному роботодав-
цем робочому місці з метою вирішення невідкладних 
питань, не пов’язаних з трудовими обов’язками цьо-
го працівника, а також для передачі інформації. Та-
ким чином, розробники проекту взяли за основу 
правила постанови № 233. Переконані, що закріплен-
ня такого бачення в кодифікованому акті спричинить 
значні складнощі на практиці, оскільки завданням 
законодавця щодо чергувань має бути не формулю-
вання нових правил, а унормування досвіду застосу-
вання чергувань, який склався в різних галузях на-
ціональної економіки. Закріплення ж правила, за 
яким чергування полягають у вирішенні лише тих 
питань, що не пов’язані з трудовими обов’язками 
працівника, відкидає практику, що склалася, на де-
сятиліття назад і змушує сторони трудових право-
відносин придумувати інші способи залучення пра-
цівників для виконання обов’язків, що є безперерв-
ними за своєю природою.

Погоджуємося з формулюванням мети чергувань, 
наведеним О. О. Огородником: чергування працівни-
ків здійснюється з метою забезпечення безперервної 
роботи підприємства, установи, організації, опера-
тивного вирішення невідкладних питань у вихідні, 
святкові і неробочі дні, до початку або після закін-
чення робочого дня [6, с. 216]. Із цього випливають 
ознаки чергувань, які притаманні усім їх видам:  
1) можуть мати місце на безперервно діючих або на 
таких підприємствах, де існує потреба в безперерв-
ному виконанні лише певних завдань; 2) відбувають-
ся поза межами основної частини робочого часу. 
Іншими словами, чергування відбувається в ті часо-
ві проміжки, що зазвичай становлять час відпочинку 
працівника.

Друга з названих характеристик дозволяє про-
вести відмежування між чергуваннями та роботою 
змінами. Тоді як робота під час змін є основним по-
стійним навантаженням працівників, робота при 
чергуваннях становить додаткове епізодичне наван-
таження працівників, яке виступає доповненням до 



205

АВЕСКУЛОВ В. Д. Правове регулювання чергувань

Право та інновації № 1 (13) 2016

основної частини їх робочого часу. З огляду на це, 
пропонуємо таку дефініцію: чергування – це 
обов’язок працівника щодо виконання невідкладних 
завдань, яке відбувається поза межами основної час-
тини його робочого часу за наперед визначеним пла-
ном, затвердженим у спеціальному локальному нор-
мативно-правовому акті, виданому роботодавцем та 
погодженому з виборним органом первинної проф-
спілкової організації.

Звісно, заперечення може викликати словоспо-
лучення «основна частина робочого часу», але дума-
ємо, що воно є зрозумілим за суттю та таким, що 
спрощує конструкцію визначення, адже у такий спо-
сіб не перелічуються всі проміжки часу, що маються 
на увазі (вихідні, святкові й неробочі дні, час що-
денного безперервного відпочинку).

У цій частині важливо поділити чергування за-
лежно від того, чиї обов’язки виконує працівник, на 
два види: екстрені (працівник реалізує не свою тру-
дову функцію, і тим самим забезпечується відпочи-
нок осіб, що обіймають відповідні посади) та про-
фесійні (працівник продовжує виконувати свої регу-
лярні обов’язки, чим забезпечується безперервність 
виконання даної функції).

На практиці інколи гостро постає питання, чи 
потрібно закріплювати в посадовій інструкції 
обов’язок працівника щодо чергування. О. Є. Кос-
тюченко, досліджуючи специфіку робочого часу 
лікарів, пропонує запровадити посаду лікаря-дежу-
ранта, який би виконував свою функцію в нічний 
час, у вихідні, святкові та неробочі дні [7, с. 183, 
184]. Думаємо, що шлях регламентації обов’язку 
чергування в посадовій інструкції чи запроваджен-
ня нової штатної одиниці є допустимим, але не ра-
ціональним через наявність простішого способу 
розв’язання проблеми.

Справа в тому, що, уклавши трудовий договір, 
працівник вступає до колективу підприємства і тим 
самим приймає на себе зобов’язання не лише щодо 
виконання власних трудових обов’язків, але й сто-
совно сприяння роботодавцеві при настанні різно-
манітних обставин, небезпечних для майна чи інте-
ресів роботодавця (надурочні роботи, тимчасові пе-
реведення без згоди працівника при виникненні 
надзвичайних ситуацій та ін.). Названі види робіт не 
вважаються примусовою працею через те, що пра-
цівник, поставивши підпис під трудовим договором, 
став частиною підприємства, і відтепер інтереси 
роботодавця нерідко становлять його власні інтереси. 
Чергування є схожим на згадані випадки, тому про-
понуємо на законодавчому рівні закріпити право 
роботодавця залучати працівників до чергувань 
з урахуванням існуючих заборон залучення окремих 

категорій працівників до роботи в певні часові пері-
оди або до певних видів робіт.

Щодо процедури запровадження, то абз. 4 ч. 1  
ст. 137 проекту ТК України закріплює правило, за 
яким чергування оформлюється наказом (розпоря-
дженням) роботодавця, погодженим з виборним ор-
ганом первинної профспілкової організації (проф-
спілковим представником), який доводиться до відо-
ма працівника не пізніше ніж за день до початку 
чергування. При цьому працівник може бути залуче-
ний до чергування не частіше, ніж один раз на місяць, 
а тривалість чергування і роботи, як правило, не 
повинна перевищувати тривалості щоденного робо-
чого часу працівника. В цій частині звертають на себе 
увагу такі моменти.

По-перше, наведена норма залишає місце для 
запровадження чергувань понад нормальну трива-
лість робочого часу, що само по собі є негативним 
явищем для трудових правовідносин, а тому повин-
но допускатися лише у виключних випадках. Текст 
проекту не містить певних правил із цього приводу, 
тоді як аналогічна норма, що міститься в абз. 11  
п. 5.2 наказу № 308/519, є більш вдалою: залучення 
медичних працівників до чергувань понад місячну 
норму робочого часу можливе тільки в тих випад-
ках, коли в закладі відсутні вакантні посади за цією 
спеціальністю [3]. У той самий час позитивним слід 
визнати правило, що міститься в ч. 3 ст. 137 про-
екту та деталізує порядок оплати праці чергувань, 
які не було компенсовано днем відпочинку. Так, 
у разі ненадання працівнику, якого було залучено 
до чергування, дня відпочинку, що призвело до 
перевищення норми робочого часу за місяць або 
обліковий період (за підсумованим обліком робочо-
го часу), час чергування оплачується відповідно до 
ст. 232 проекту (оплата праці в разі виконання на-
дурочних робіт); час чергування у дні державних 
і релігійних свят оплачується відповідно до ст. 233 
проекту (оплата роботи у вихідний день, день дер-
жавного або релігійного свята) незалежно від на-
дання іншого дня відпочинку у зв’язку із залучен-
ням працівника до роботи в такий день. На нашу 
думку, такий підхід відповідає принципу підвище-
ного розміру оплати праці при роботі понад нор-
мальну тривалість робочого часу.

По-друге, автори проекту залишили в ньому нор-
му, яка має місце в постанові № 233 і обмежує кіль-
кість можливих чергувань одним на місяць. Видаєть-
ся, що таке втручання в організаційно-управлінську 
діяльність підприємства не є необхідним, оскільки 
поширеними є ситуації, коли існує потреба в більш 
частому залученні до чергувань (наприклад, в стаці-
онарах закладів охорони здоров’я). Пропонуємо об-
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межитися вказівкою на те, що порядок чергувань 
повинен відповідати принципам справедливості й ро-
зумності та враховувати інтереси працівників.

Наступним важливим питанням є порядок ком-
пенсації за час чергування. Текст проекту ТК Украї-
ни передбачає два варіанти – надання днів відпочин-
ку, які закріплюються в графіку чергувань (у разі 
екстреного залучення працівника до чергування день 
відпочинку визначається за згодою сторін трудових 
правовідносин) та оплата в підвищеному розмірі, 
якщо день відпочинку не було надано. Дане правило 
знову залишає поза увагою професійні чергування, 
натомість маючи на увазі лише ті чергування, що 
мають місце у вихідні, святкові та неробочі дні, про-
те чергування можуть відбуватися і в робочі дні 
в межах нормальної тривалості робочого часу, що не 
підлягають додатковій компенсації. На нашу думку, 
при визначенні порядку компенсації за час чергуван-
ня слід відповісти на два питання: 1) чи виконується 
робота в ті часові проміжки, за які передбачено під-
вищений розмір оплати праці (святкові і неробочі, 
вихідні дні, нічний час) та 2) чи перевищено норму 
тривалості робочого часу для конкретного працівни-
ка? Якщо на обидва запитання відповідь є негатив-
ною, додаткової компенсації не потрібно. Якщо чер-
гування відбувається в ті проміжки часу, за які перед-
бачено підвищений розмір оплати праці, слід 
керуватися нормами глави VII КЗпП України. Якщо 
тривалість робочого часу разом із часом чергування 
становить більшу кількість годин, ніж це передбаче-
но нормативними актами, необхідно встановлювати 
додатковий день відпочинку. Зауважимо, що відправ-
ними точками для наведених суджень є правила, за-
кріплені в КЗпП України, та в яких йдеться про мак-
симально допустиму тривалість робочого часу й про 
необхідність надання компенсації за роботу в особ-
ливі часові проміжки.

Наостанок вважаємо за доцільне поширити на 
всіх працівників можливість чергувати вдома, як це 
закріплено, приміром, в наказі № 308/519 стосовно 
медичних працівників. Таке положення сприятиме 
як інтересам роботодавця, який гарантовано матиме 
в розпорядженні необхідного фахівця на випадок 
виникнення надзвичайної ситуації, так і інтересам 
працівника, який не буде змушений перебувати на 
робочому місці в очікуванні реальної роботи.

Висновки:
1. Положення постанови № 233 вже не можуть 

увібрати в себе усі види чергувань, які використову-
ються в різних галузях національної економіки, тому 
для науки трудового права необхідним є розроблення 
цілісної системи бачення цього явища в трудових 
правовідносинах.

2. Регламентація чергувань працівників у ст. 137 
проекту ТК України є в цілому позитивним кроком, 
проте розміщення цієї статті в параграфі «Режими 
робочого часу» викликає заперечення; натомість про-
понуємо сприймати чергування як один із обов’язків 
працівника, який виникає з моменту укладення тру-
дового договору, і невиконання якого оцінюватиметь-
ся як порушення дисципліни праці.

3. Пропонується таке визначення досліджува-
ного явища: чергування – це обов’язок працівни-
ка щодо виконання невідкладних завдань, яке від-
бувається поза межами основної частини його 
робочого часу за наперед визначеним планом, за-
твердженим у спеціальному локальному норматив-
но-правовому акті, виданому роботодавцем та по-
годженому з виборним органом первинної проф-
спілкової організації.

4. Беручи до уваги практику використання чер-
гувань у різних галузях економіки, вважаємо за 
доцільне поділити їх залежно від того, чиї 
обов’язки виконує працівник, на два види: екстре-
ні (працівник реалізує не свою трудову функцію, 
і тим саме забезпечується відпочинок осіб, що 
обіймають відповідні посади) та професійні (пра-
цівник продовжує виконувати свої регулярні 
обов’язки, чим забезпечується безперервність ви-
конання даної функції).

5. Задля запобігання правових спорів щодо не-
можливості залучення до чергування тих чи інших 
працівників пропонуємо на законодавчому рівні за-
кріпити право роботодавця залучати працівників до 
чергувань з урахуванням існуючих заборон залучен-
ня окремих категорій працівників до роботи в певні 
часові періоди або до певних видів робіт.

Звісно, даною статтею не вичерпується весь 
спектр питань, які постають при залученні праців-
ників до чергувань, але сподіваємося, що висловлені 
пропозиції посприяють активізації наукового пошу-
ку у цій сфері.
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ПРАВОВОе РегУлиРОВАНие дежУРСТВ

В статье анализируются вопросы, касающиеся дежурств работников на предприятиях. Рассмотрены действу-
ющее законодательство и точки зрения ученых по данному вопросу; особое внимание уделено нормативному 
регламентированию дежурств в проекте Трудового кодекса Украины. Результатом научного поиска стали: 
выделение ключевых признаков и предложение авторской дефиниции дежурств, их классификация, предложенные 
изменения к тексту проекта ТК Украины.
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THe LeGAL ReGULATION OF ON-cALL WORK

Problem setting. The legal regulation of on-call work in Ukraine is extremely poor nowadays; there are the decree 
dated 1954 and the Act of the Ministry of Labour and Social Policy of Ukraine dated 2010, in which the first one is being 
detailed. Surely, the real labor relations went far away in the last 62 years, but the Project of Labor Code of Ukraine (dated 
May, 20, 2015) offers to regulate on-call work in the similar way to the Act of 1954.

Analysis of recent researches and publications. Despite a big number of scientific papers dedicated to a theme of 
Working Time, the problem of on-call work is a rare object of researches. Some their aspects have been analyzed in the 
works of L. Ginzburg, O. Protsevsky, O. Kostiuchenko, O. Ogorodnik and others.

Target of research. The target of the article is to study main characteristics of on-call work in different areas, to offer 
a scientific definition of them, to formulate legislative proposals.

Article’s main body. The legal regulation of questions, related with a working time and the rest time, is under 
permanent interest of both sides of labor relations – the employer wants the employee worked as much as possible, when 
the latter usually aims to have more rest hours or rest days. Today the issue of working time is regulated by the Chapter 
IV of the Labor Code of Ukraine, social-economical and local agreements (such as a collective agreement, internal rules 
and regulations, timetable of on-call work etc.). But the above-mentioned Chapter contains no word of on-call work. The 
only act which is covering the whole country is dated April, 02, 1954. Though, the special legislation pays more attention 
to this kind of working time.

conclusions and prospects for the development. The project of Labor Code of Ukraine mostly copies the norms 
of the Act of 1954, which surely can not satisfy sides of labor relations. To consider real relations, such definition is 
offered: on-call work – is a duty of a worker to perform urgent tasks that happens out of his main working time according 
to the schedule, which is coordinated with a trade union and signed by an employer. Based on the analysis of special 
legislation, it is offered to divide on-call work on two kinds – urgent and professional.

To avoid court conflicts it is offered to provide the right for an employer to set any worker for on-call work. The rules 
which prohibit working on nights, week-end days and holidays or to perform special types of work for some worker 
categories remain in force.

Key words: on-call work, working time, regime of working time, work shifts.


